

# [dokumenty-08] Dvacet pět let matematické olympiády v Československu

---

Jozef Moravčík

RNDr. Ladislav Berger a 25 rokov Matematickej olympiády

In: Jozef Moravčík (editor); Jan Vyšín (editor): [dokumenty-08]

**Terms of use:** Dvacet pět let matematické olympiády v Československu. sborník. (Slovak). Praha: Ústřední výbor matematické olympiády, 1976. pp. 61–63.

Institute of Mathematics of the Czech Academy of Sciences

provides access to digitized documents strictly for personal use.

Persistent URL: <http://dml.cz/dmlcz/405341>

Each copy of any part of this document must contain these

*Terms of use.*



This document has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped with digital signature within the project *DML-CZ: The Czech Digital Mathematics Library* <http://dml.cz>

---

## RNDr. LADISLAV BERGER A 25 ROKOV MATEMATICKEJ OLYMPIÁDY

JOZEF MORAVČÍK

Pri spomienkovom ohliadnutí sa na históriu štvrtstoročnej existencie našej matematickej olympiády si zvláštnu zmienku zaslúžia tí učitelia matematiky a organizační pracovníci, ktorí stáli pri jej kolíske a zostali jej verní až do dnešného dňa. Medzi nich nepochybne patrí i odborný asistent katedry matematiky na Strojníckej a elektrotechnickej fakulte Vysokej školy dopravnej v Žiline RNDr. Ladislav Berger.

Prvý ročník MO v školskom roku 1951/52 ho našiel ako profesora gymnázia v Žiline a odborného poradcu pre matematiku pri odbore školstva rady ONV v Žiline plne pripraveného využívať túto novú formu objavovania a vedenia matematických talentov. Je nesporne do značnej miery jeho zásluhou, že na stredných školách vtedajšieho Žilinského kraja našla MO úrodnú pôdu a úspešne sa rozvíjala už od prvých ročníkov. Od ustanovenia žilinského krajského výboru matematickej olympiády v školskom roku 1954/55 sa stal jeho predsedom a prostredníctvom metodической pomoci učiteľom pracujúcim s riešiteľmi MO získaval týchto nielen pre prácu s nadanými žiakmi, ale aj za členov Jednoty československých matematikov a fyzikov. Žilinská pobočka JČSMF rozširovala rady svojich členov a zapúšťala hlboké korene v okresoch kraja práve vďaka matematickej olympiáde.

Dr. Berger bol vo funkcii predsedu KV MO priekop-

níkom nových foriem a metód práce. Z jeho iniciatívy vydával KV MO pravidelný spravodaj o výsledkoch jednotlivých škôl v súťaži a tým podnecoval učiteľov k cielavedomej systematickej práci s talentami. Okrem výsledkov obsahovali jednotlivé čísla spravodaja pokyny pre organizáciu súťaže, upozornenia na najčastejšie chyby, ktorých sa žiaci v riešeníach dopúšťali, a pod.

Po územnej reorganizácii v roku 1960 a vzniku Stredoslovenského kraja pracoval dr. Berger v KV MO tohto kraja 3 roky ako podpredseda, ale už od školského roku 1963/64 je opäť predsedom KV MO a túto funkciu s jemu vlastným zánietením a organizačnými schopnosťami vykonáva doteraz.

Opäť len jeho iniciatíve možno pripísať organizovanie krajských sústredení riešiteľov MO, ktoré sa od júna 1962 poriadajú pravidelne každý rok. Zúčastňuje sa ich 35—40 vybraných riešiteľov MO v žilinskej a práve toľko v banskobystrickej oblasti. Počas 5—6 dní v pracovných seminároch žiaci nielen načerpajú nové matematické poznatky, ale vo veľmi peknom prírodnom prostredí si oddýchnu pri popoludňajšom športovaní.

V širokej učiteľskej verejnosti sa stal dr. Berger známym predovšetkým ako zánietený organizátor školení pre učiteľov, ktoré sa stali predobrazom letných škôl. Od roku 1959 organizoval a organizuje takéto školenia pravidelne. Sú bohato navštevované, pretože majú veľmi dobrú odbornú úroveň a vždy sú lokalizované do príjemného prostredia poskytujúceho možnosti turistiky a oddychu. Na žiadnom z týchto školení nechýbala prednáška na pomoc učiteľom pracujúcim v MO, resp. pri vedení matematických talentov všeobecne. Na pomoc učiteľom ZDŠ pracujúcim v MO organizuje pobočka JSMF v Žiline z iniciatívy dr. Bergera od r. 1966 dvoj až trojdňové inštruktáže v jednotlivých okresoch. Učítelia

ich veľmi radi navštevujú a pochvalujú si ich odbornú náplň.

Bol to opäť KV MO Stredoslovenského kraja na čele so svojim predsedom dr. Bergerom, ktorý začal od školského roku 1965/66 pravidelne organizovať krajské kolo MO v kategórii pre ZDŠ, čím sledoval zvýšenie úrovne súťaže v jednotlivých okresoch.

Zvláštnu zmienku si zaslúži skutočnosť, že dr. Berger bol pedagogickým vedúcim československého družstva na XII. MMO v Maďarsku a skúsenosti tam nadobudnuté veľmi dobre využil ako tajomník organizačného výboru XIII. MMO, ktorá sa v roku 1971 konala na Slovensku — v Žiline a v Bratislave. Zahraniční účastníci XIII. MMO si veľmi pochvalovali organizáciu súťaže a najmä formu patronátov, ktoré prevzali nad jednotlivými družstvami podniky v žilinskej oblasti. Iniciátorom týchto patronátov bol opäť dr. Berger.

Svoje vynikajúce organizačné schopnosti uplatňoval však na pomoc MO aj ako tajomník ÚV JSMF, ktorý si od roku 1966 na jeho podnet vytvoril zvláštnu komisiu pre MO, aby sledovala priebeh súťaže na Slovensku a predkladala iniciatívne návrhy na zlepšenie.

V krátkom spomienkovom článku sme stačili vymenovať opravdu len málo z toho, čo je v doterajších ročníkoch MO spojené s menom dr. Bergera. Veď on doslovne zasvätil viac ako tretinu zo svojho bohatého a plodného života matematickej olympiáde. Školský rok 1975/76, ktorý je jubilejným pre našu MO, je zhodou okolností jubilejným aj pre dr. Bergera, dožívajúceho sa 7. XI. 1975 šesťdesiatpäť rokov. Zaželajme mu preto pri tejto príležitosti pevné zdravie a ešte veľa tvorivých síl, aby sme sa s ním stretávali pri mnohých ďalších jubileách matematickej olympiády.